

永恒的裂缝



乔治·齐默尔曼

特雷文·马丁

奥巴马： 马丁可能是35年前的我

在美国白人协警乔治·齐默尔曼射杀黑人少年特雷文·马丁一案的判决出炉近一周后，美国总统奥巴马19日终于首度露面公开谈论此事，他以自己的黑人身份作比，称“马丁可能就是35年前的我”。

回忆过往现身说法

“特雷文·马丁可能就是35年前的我，”现年52岁的奥巴马说，“在这个国家，很少有非洲裔美国男子没有过在商场购物被跟踪的经历，我也一样；在这个国家，很少有非洲裔美国男子没有过在大街上行走时听到旁人忙不迭地锁上汽车门的经历，在我身上也曾经发生过这样的事，至少在我当选参议员之前是这样；在这个国家，很少有非洲裔美国男子没有过在乘坐电梯时看见一个妇女紧捂着钱包并且屏住呼吸直到她走出电梯为止的经历，类似的情况经常发生。”

提出四点建议

在19日的讲话中，奥巴马提出四点建议。他认为，首先，有关部门应当考量美国的警察培训机制，“减少机制中有时存在的不信任感”，根除执行警务过程中存在的种族偏见。其次，奥巴马呼吁重新审视诸如佛罗里达州“不退让法”之类的自卫法律。奥巴马要求大家反思，倘若马丁当时携有武器，在被齐默尔曼跟踪后感到威胁，拔枪射杀后者，是不是也会被认为践行了“不退让法”？奥巴马提出的第三点建议是，探索新方式令年轻一代的非洲裔美国人真正感觉到他们是美国社会的一分子。最后，他希望美国人民能够诚实地自我审视，问问自己是不是真的没有偏见。 据《中国日报》



上帝说：不可杀人。
法庭说：齐默尔曼没有罪。
“义务警员”乔治·齐默尔曼现年29岁，2012年2月26日晚在佛罗里达州桑福德市一个居民区巡逻，认定非洲裔少年特雷文·马丁“形迹可疑”。拨打“911”报警电话后，齐默尔曼开始跟踪并与少年对峙，然后开枪打死对方。

2013年7月13日佛罗里达一家法庭作出判决，齐默尔曼属正当防卫，无罪释放。这个判决在美国引起了轩然大波，多地爆发游行示威，很多美国人认为，法庭作出的无罪判决，是赤裸裸的种族歧视的表现。在南北战争已经结束一个半世纪之后，曾经导致美国分裂的种族问题，依然是美国社会最大的毒瘤。

很多人哀叹：在美国的白人和黑人之间，似乎存在一道永恒的裂缝，无法跨越。
历史的问题还得从历史中寻找答案。400多年前，首次踏上北美大陆的欧洲白人主要是来自英国和爱尔兰的清教徒。这些“上帝的选民”怀着对新生活和财富的渴望来到一片新大陆，在他们的世界里，这片土地上只有资源，没有同类，他们从来不认为异教徒是和自己一样具有“理性灵魂”的人。在他们的“努力”下，美洲原本的主人印第安人几乎灭绝了。于是，在劳动力严重缺乏的情况下，黑人——现在叫做非洲裔美国人——登上了北美大陆。

从一开始，非洲黑人就是作为和欧洲白人完全不同的物种被引进到北美大陆的，马、牛或者骡子是他们的先辈和榜样，他们唯一的优势就是可以用语言和主人交流。
突然有一天，“会说话的工具”觉醒了，他们要求和白人同等的权利。白人无法不感到震惊和抗拒，因为他们很难接受马、牛或者骡子和自己平起平坐。基督教并不像佛教那样宣扬众生平等，在上帝创造的世界里，具有“理性灵魂”的人是高于其他物种的，所以上帝只是告诫“不可杀人”，而没有告诫“不可杀生”。

世易时移，黑人早就在法律上取得了和白人同样的地位，但是在白人内心深处，依然保持着一份对黑人的歧视和戒备。即使白人愿意接受和黑人平等，那也是白人世界的平等，黑人必须完全接受白人的道德信仰和行为准则，才能“融入”到美国的主流社会中。在这一点上，黑人并不是唯一的受害者，华裔受到《排华法案》一个多世纪的排挤，二战后日裔也长期被边缘化，这些都是白人占主导的美国社会种族歧视的不可否认的罪行。相比之下，拉美裔的处境稍好，他们毕竟来自受到西班牙和葡萄牙殖民统治数百年的地区，在宗教信仰上和美国的白人比较接近，“融入”起来也更加容易。

但是，相比于其他少数族裔，黑人人数量最多(占到美国人口的13.1%，拉美裔是白人，不算少数族裔)，对美国的社会和历史产生的影响最大，受到白人的迫害最深，具有的反抗意识也最强。他们有自己的意识形态，他们对于白人表现出的任何可能导致种族压迫的细微举动都保持着高度的警觉，具体到齐默尔曼一案，白人更多关注的是这起个别案件的微观意义，但黑人会将案件上升到宏观政治方面进行考量。

这种思维方式的差异，造成了美国社会的这道裂缝必将长期存在下去……
现代快报记者 潘文军